

1070<sup>th</sup> Meeting of the Forum for Security Co-operation  
14 February 2024  
Russian Federation, Agenda Item 1

ДЕЛЕГАЦИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
НА ПЕРЕГОВОРАХ В ВЕНЕ  
ПО ВОПРОСАМ ВОЕННОЙ  
БЕЗОПАСНОСТИ  
И КОНТРОЛЯ НАД ВООРУЖЕНИЯМИ



DELEGATION OF THE RUSSIAN FEDERATION  
TO THE VIENNA NEGOTIATIONS  
ON MILITARY SECURITY  
AND ARMS CONTROL

Erzherzog-Karl-Strasse 182  
A-1220 Vienna, Austria

Telephone:  
(+43 1) 282 27 49

Telefax:  
(+43 1) 280 20 08

E-mail:  
rfms@chello.at

**ВЫСТУПЛЕНИЕ**  
**члена Делегации Российской Федерации**  
**на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности**  
**и контроля над вооружениями**  
**Ю.Д.ЖДАНОВОЙ**  
**на 1070-м пленарном заседании Форума ОБСЕ**  
**по сотрудничеству в области безопасности (ФСОБ)**  
*(14 февраля 2024 года)*

*Пункт повестки дня: «Общие заявления»*

*Тема: «О выполнении западными государствами-участниками военно-политических обязательств ОБСЕ»*

Господин Председатель,

В последнее время на Форуме ОБСЕ по сотрудничеству в области безопасности поистине «наболевшим» стал вопрос о выполнении западными государствами-участниками Организации их военно-политических обязательств. Как было отмечено в выступлении делегации Республики Беларусь, заверения ряда стран-членов НАТО о приверженности задачам контроля над обычными вооружениями в Европе (КОВЕ), а также мер укрепления доверия и безопасности (МДБ) не подтверждаются на практике. Первопричина складывающейся ситуации – курс США и их союзников на неприкрытую конфронтацию с Российской Федерацией, что ведёт к подрыву всего свода договорённостей, на основе которых десятилетиями выстраивалась стабильность европейского континента.

Начнём с Кодекса поведения, касающегося военно-политических аспектов безопасности (1994 г.). В нарушение его статей 12, 13 и 22 видим

попытки государств-членов НАТО добиться военного превосходства. Ни о какой сдержанности в военных расходах речи не идёт. Мы видим и то, как «в железе» воплощаются схемы комплексного сдерживания России путём создания «новой нормальности», выражающейся в бесконечных ротациях военных контингентов и проведении как минимум 30 ежегодных крупных манёвров на наших рубежах. Это сопровождается пропагандой о враждебных намерениях Москвы, спекуляциями о будто бы существующих у нас планах по завоеванию «как минимум стран Прибалтики». Попутно в общественное сознание и в практическую политику внедряется тезис, что лишь военный потенциал НАТО может обеспечить безопасность европейских, да и некоторых других государств, причём только с опорой на силу. К сожалению, при нынешнем авантюризме политиков «коллективного Запада» мы не можем исключить того, что они дойдут до прямой военной конфронтации с нашей страной. При этом работа насущных механизмов, которые могли бы содействовать деэскалации и предотвращению непреднамеренных инцидентов, заблокирована самим альянсом в одностороннем порядке.

На таком тревожном фоне прослеживается полный отход западных государств-участников ОБСЕ от продвигавшихся ими же на протяжении многих лет принципов скрупулёзного экспортного контроля при поставках вооружений и ответственного поведения при рассмотрении вопросов о возможности их передач в зоны конфликтов. Многочисленные западные инициативы, «наилучшие практики» по самым разным аспектам контроля за экспортом обычных вооружений, нацеленные на предотвращение дестабилизирующих накоплений лёгкого и стрелкового оружия (ЛСО) и запасов обычных боеприпасов (ЗОБ), в одночасье превратились для их авторов в «отработанный материал».

В частности, в соответствии с многолетней международной практикой поставки вооружений всегда сопровождаются предоставлением страной-получателем оружия соответствующего сертификата конечного пользователя,

одним из ключевых условий которого является недопустимость реэкспорта поступивших вооружений без письменного согласия страны-экспортёра. Именно данное положение в настоящее время грубо нарушается Болгарией, Польшей, Словакией, Чехией и рядом других стран НАТО во главе с США, которые пытаются скупать советские/российские вооружения по всему миру для их последующих поставок киевскому режиму. Дело дошло до тривиальных подделок указанных документов, чем целенаправленно занимаются в Праге по учреждённой в НАТО и ЕС своего рода «кооперации».

Упомянутые факты идут вразрез с «Принципами, регулирующими передачи обычных вооружений» (1993 г.), Документом ОБСЕ о ЛСО (2000 г.) и «Принципами, касающимися контроля за экспортом ПЗРК» (2008 г.). Так, ещё недавно американские коллеги носились с идеей минимизировать экспорт ПЗРК и взять на учёт каждую передаваемую за рубеж единицу, настаивали на включении в проекты решений СМВД ОБСЕ по ЛСО пассажей о необходимости надёжного контроля за этими комплексами. А потом их созидательный запал вдруг куда-то исчез. Им как будто уже нет никакого дела, будут ли ПЗРК использованы украинскими радикалами на месте или перетекут в другие «горячие точки».

С учётом высоких рисков попадания западных вооружений и военной техники в незаконный оборот, в том числе в руки экстремистских и террористических элементов, что может представлять угрозу международному миру и европейской безопасности, настойчиво призываем делегации США и ЕС провести подробный брифинг на ФСОБ о том, какие меры предпринимаются по пресечению незаконного «перетока» западных оружия и боеприпасов с Украины в другие регионы мира.

Наконец, отдельно следует остановиться на том, как государства-участники ОБСЕ воспринимают свои обязательства в рамках Венского документа 2011 г. о МДБ. Делегация Республики Беларусь уже упомянула о выборочном выполнении его положений некоторыми членами НАТО на

современном этапе. Но подобная лукавая позиция не нова. Достаточно вспомнить, как в 2000-х гг. западные страны неоднократно блокировали наши предложения по развитию ВД-99, поскольку им было важно иметь свободу рук для крупномасштабных военных кампаний. Однако их позиция резко изменилась, когда вследствие приостановления участия нашей страны в Договоре об обычных вооружённых силах в Европе они утратили часть получаемой информации об Армии России. Прекрасно помним и о том, как с 2014 г. Запад игнорировал вопиющие нарушения Киевом как минимум 26 пунктов ВД-2011, де-факто поощряя милитаризацию и нацификацию этой страны, террор и убийства мирного населения со стороны киевского режима. А эта скользкая дорога и привела к нынешнему плачевному результату для всей европейской безопасности.

Даже из такого поверхностного и краткого, но объективного обзора становится очевидно: как только какие-либо военно-политические договорённости перестают отвечать сиюминутным запросам Вашингтона и его союзников, они с лёгкостью перешагивают через общие позиционные установки и согласованные обязательства. Это вполне вписывается в их линию на подмену действующего международного права на некий «порядок, основанный на правилах», удобных США и их союзникам и применимых для давления на определённые страны.

Неудивительно, что в этих условиях именно западные государства-участники второй год подряд срывают консенсус о проведении ежегодных военно-политических мероприятий ОБСЕ годового цикла по Кодексу поведения, проблематике ЛСО и ЗОБ, а также ВД-2011. Их избирательный подход к выполнению положений договорённостей в сфере контроля над обычными вооружениями и МДБ ведёт к эскалации напряжённости и разрушению архитектуры безопасности в европейском регионе.

Благодарю за внимание.